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RESUMEN. Se describe BiblioDigital ©, una red de repositorios (R) de documentos textuales; cada documento existe primariamente en una R, con duplicados posibles en otras Rs (copias). Cada R yace en un servidor propio. Cada documento se indexa de tres maneras: * por temas (vocabulario controlado dado por el bibliotecario de una R); * por cada palabra contenida en cada documento (inversión total); por los temas de los cuales cada documento habla (usando Clasitex ®). Cada R contiene el índice global (de todas las Rs), de manera que cada R puede brindar servicios de: * hojear por temas; * hojear por conceptos; * búsqueda con condiciones booleanas. Además, BiblioDigital permite suscripción a un boletín personalizado de noticias: mediante un perfil de interés del usuario, BiblioDigital localiza y le envía periódicamente, por e-correo, documentos que cumplen con su perfil.

Otras características importantes de BiblioDigital ©:

· Un lector puede conectarse a cualquier R, y tener acceso a todos los documentos;

· Un bibliotecario (dueño de una R) da de alta autores; los lectores no necesitan darse de alta; los documentos son en principio gratuitos y sin encripción;

· Permite versiones de un documento, documentos accesorios (ejercicios, software..);

· Subsume (absorbe textos completos, o indexa y usa en búsquedas) documentos que yacen en bibliotecas exógenas;

· Permite indexar (y entregar texto completo) de documentos que yacen fuera del enjambre de R’s;

· Permite el uso de meta datos (Dublín Core), sin ser obligatorio.

· Indexa documentos multimedia (videos…) con una ficha descriptiva de ellos;

· Maneja documentos en formatos populares (Word, Excel, texto plano, PDF...);

· Permite que cada bibliotecario tenga su propia taxonomía u ontología, y al mismo tiempo utiliza una ontología global (impuesta por Clasitex);

· Cada R tiene un caché de documentos frecuentes, el cual funciona automáticamente.

Características de una segunda versión de BiblioDigital:

· Los servidores pueden ser poco confiables; se tiene redundancia en el resguardo de documentos; el sistema repara (corrige) documentos dañados;

· Los servidores pueden “morirse” (salirse del enjambre) o “entrar” al enjambre;

· El protocolo será “entre iguales” («peer to peer»), sin tener un Adán;

· Índice distribuido cuando no quepa en un servidor.
1. DESCRIPCIÓN

BiblioDigital es una confederación de bibliotecas, independientes pero ligadas entre sí por un índice global. 

Un nodo de BiblioDigital, al que llamaremos R (por repositorio) es un lugar físico (una computadora) donde se almacenan de manera organizada, documentos (de texto, imágenes y otros) electrónicos, para ser suministrados a los usuarios, los que podrán accesarlos desde cualquier punto de la red Internet.

Llamaremos “bibliotecario” al administrador de un R: da de alta a autores, colecciones y los temas clasificados (taxonomía) de su repositorio. Los lectores no necesitan darse de alta.

Los Rs están enlazados en una estructura de árbol, es decir, cada R (excepto el R adán) tiene un R superior al que llamaremos “su padre”. Cada documento reside en exactamente un R. cada R reside en una PC con bastante disco, no break, anti-virus… Ver figura 1.
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Figura 1. BiblioDigital es un árbol de repositorios físicos (R) donde yacen documentos electrónicos. Los repositorios comparten un índice global que se actualiza cada noche.

Un lector puede conectarse a cualquier R, y tendrá acceso a todos los documentos de BiblioDigital, no solo a los de la R al que está  conectado.

Los autores pueden (a) agregar nuevos documentos a su R; (b) actualizar documentos suyos, (c) agregar documentos complementarios a documentos previamente entregados al sistema. 

1.1 Acceso a los documentos

Por tema. La estructura temática o árbol de temas la define cada bibliotecario. Cada autor clasifica su documento en uno o varios temas predefinidos (vocabulario controlado) o en el tema “otros.”

Por concepto. La estructura o árbol de conceptos lo da el sistema. El sistema (a través de Clasitex ®) clasifica [automáticamente] cada documento en los temas de los que trata.

Por las palabras y frases temáticas (“por mi raza hablará el espíritu”) que contiene. Estructura y clasificación automáticas.
1.2 Hojeando los documentos

Hay dos maneras de hojear los documentos de BiblioDigital:

· Un lector visita cualquier R y ve los documentos según la estructura temática de esa R, ve un resumen (y luego el texto completo) de cualquier documento.

· Idem usando el árbol de conceptos. Puede buscar por tema: “Oaxaca”, subir (a México), descender (a Juchitán)…

A la izquierda aparece un árbol con la estructura temática de R (o la estructura de la ontología de Clasitex). El lector puede seleccionar un nodo, abrirlo y mostrar sus nodos hijos, etc. Tal como en el explorador de Windows. A la derecha de la pantalla se van mostrando los documentos contenidos en el nodo seleccionado. (BiblioDigital se encuentra en construcción, operacional pero le faltan la interfaz humano-máquina, las pantallas de despliegue, las de captura… Por eso no se muestran éstas en este documento), su título y un pequeño resumen de ellos. Una acción del ratón sobre determinado documento origina que se muestre el documento completo (sin importar en qué R esté) al lector, quien lo puede leer, imprimir, o copiar (almacernar en su disco local).

1.3 Búsquedas lógicas

Si el lector no desea hojear, sino que el sistema le de todos los documentos que cumplan con cierta propiedad, se utiliza la opción de búsquedas de BiblioDigital. 

Búsquedas sencillas. “Dame todos los documentos que hablen de tal tema y de tal otro”. “Y que estén en tales repositorios”. “De tal autor”. “Que hablen de tal y tal concepto.” “Que contengan tal y tal palabra entre tal y tal fecha”. Usando caracteres “comodines” (wild cards). Combinaciones con AND, OR, NOT.

Búsquedas más complejas. “Que tengan revolución cerca de independencia, en el mismo párrafo”. 

Se puede combinar en la misma búsqueda condiciones sobre temas, sobre conceptos, y sobre palabras. Se muestra una lista de títulos y resúmenes que cumplieron, como en el caso del hojeador.

Se pueden almacenar las búsquedas. De hecho, el sistema almacena automáticamente las últimas diez búsquedas.

1.4 Suscripción a un boletín personalizado

Un lector puede indicar su perfil de temas, conceptos y palabras clave que le interesan. Entonces el sistema le envía semanalmente, quincenalmente... por correo electrónico, un boletín de noticias donde aparecen los títulos y resúmenes de los (nuevos) (o de todos) los documentos que coinciden con su perfil

Un lector puede tener más de un perfil; recibirá un boletín por cada perfil.

Los documentos están disponibles el día de su publicación (en su R) y al día siguiente (globalmente)

1.5 Colecciones

El bibliotecario puede dar de alta una colección de documentos, a cargo de un editor.  Ejemplo: revistas digitales.

Cada colección reside en exactamente una R; una colección contiene en realidad apuntadores a documentos ya existentes (dados de alta previamente por su autor, en cualquier R).

Una colección puede tener varias particiones (“documentos recibidos”, “en revisión”, “aprobados”, “publicados”...)

El editor los pasa de un estado al otro (de una partición a otra)

En el futuro, ciertos agentes (e-correo, por ejemplo) provocarán la transición

Un documento puede pertenecer a 0, 1, o más colecciones.

1.6 Más sobre un documento

Documento principal.

Versiones de un documento.

Documento asociado: ejercicios, soluciones, guía para el maestro...

Cada documento tiene una ficha (metadatos) que lo describe, hecha por el autor;

El sistema propone un resumen del documento, que el autor edita.

1.7 Búsquedas avanzadas o de Markov

Te ofrezco documentos similares (mismos temas) a los que has estado consultando

Te ofrezco documentos que otros lectores con tu misma trayectoria han leído

¿Qué lee Carlos Fuentes?

Dame los artículos más leídos... por el Colegio de Ingenieros....  por los miembros del PAN .... en la última semana ... Sobre la invasión a Irak ... 

Algunas de estas búsquedas, aunque técnicamente posibles, no estarán disponibles por atentar contra la privacía de los lectores.

1.8 Acceso a otras bibliotecas digitales ya existentes
Sus documentos pueden indexarse por BiblioDigital

· Si tienen metadatos, por tema...

· En todo caso, por conceptos y contenido de palabras

· Si tiene un resumen, éste se usará por BiblioDigital

Cada documento puede ser desplegado llamando al desplegador original. Ver figura 2.

También se puede verter en BiblioDigital una biblioteca ya existente.
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Figura 2. Desde BiblioDigital es posible accesar a otras bibliotecas electrónicas ya existentes, y proporcionar los servicios de indexado y mostrar documentos de ellas.

1.9 Caché de documentos frecuentes

De manera automática, BiblioDigital conserva en el disco del servidor R local un área caché con los documentos más consultados. Se actualiza automáticamente.

Esto aumenta la velocidad de acceso.

1.10 Modificaciones a la taxonomía temática
Infrecuentemente se permitirán cambios a la taxonomía que un bibliotecario define para su R. 
· Agregar nuevos temas inicialmente vacíos no es problema... Excepto que el bibliotecario deberá “bajar” algunos documentos del nodo padre al nuevo nodo.
Introducir más detalle (nuevos subtemas) a un nodo no vacío se hace como sigue:

· Se da de baja el nodo viejo (con todos sus documentos)

· Se da de alta el nuevo nodo (con todos sus sub-nodos o sub-temas)

· Se le agregan los documentos que contenía el nodo viejo, colocándolos (manualmente) en el nodo mismo o en algún subnodo nuevo.
1.11 Modificaciones a los temas de un documento
Un documento pertenece a varios temas (los define su autor). Habla de varios temas. El autor los puede cambiar. Para esto, el autor debe dar de baja a su antiguo documento y dar de alta al nuevo (con la temática cambiada). Es un proceso intencionalmente penoso.

1.12 Protección contra bibliotecarios neófitos

Algunos errores frecuentes de un bibliotecario y su manejo por BiblioDigital.

Cambios frecuentes a la taxonomía. No serán posibles, ya que intencionalmente es un proceso manualmente penoso

Dar de alta a un sinnúmero de autores. Ejemplo: dar de alta a un millón de niños de secundaria, como autores. Puede haber límites impuestos por BiblioDigital

Taxonomías mal hechas, donde el abuelo resulta hermano del nieto. Es responsabilidad del bibliotecario. BiblioDigital tiene accesible una guía para erigir buenas taxonomías.

1.13 Protección contra autores neófitos

Algunos errores frecuentes de un autor y su manejo por BiblioDigital.

· Un autor mete textos pornográficos o irrelevantes. Controlable por el bibliotecario.
· Un autor mete demasiados textos. En realidad, son imágenes, música, tareas... que él quiere compartir. Controlable por el bibliotecario.
· Un autor asigna temas equivocados a su documento. Controlable por el bibliotecario.
· Un autor asigna temas que no existen en la taxonomía temática, a su documento. Esto es imposible. Los temas se escogen de un menú. La única opción extra es el tema “otros”.

· Un autor puede sugerir al bibliotecario agregar algún tema nuevo a la taxonomía temática de esa R.

1.14 Escritura de obras en forma conjunta

Es sencillo en BiblioDigital:

· El bibliotecario define a uno de ellos como editor de una (nueva) colección

· Los autores escriben documentos y los envían a un R.

· El editor coge esos documentos y los mete a su colección.

2. MANEJO DE DOCUMENTOS EXÓGENOS

No importa cuántos documentos puedan existir en todas las Rs, siempre habrá más documentos afuera (en la Web). Por esto mismo, y para aprovechar esta riqueza exógena, BiblioDigital puede leer e indexar (por conceptos, y por palabras contenidas) los documentos “fuera de BiblioDigital”

Para esto, se da una colección de sitios (URLs) donde hay documentos indexables. Esta colección se divide (por BiblioDigital, editable) en varias sub-colecciones. Cada R tendrá un buscador (“araña”) que buscará los documentos de su sub-colección.

Para evitar duplicaciones de trabajo (una araña accesa al nodo Politécnico, y otra también), el Adán, al construir el índice global (cada noche), reasignará estas sub-colecciones, buscando balancear carga

2.1 Otros documentos: audio, imágenes

Se pueden indexar, siempre que se acompañen de un texto,  introducción o ficha que permita indexarlos. O, lo que es lo mismo, que contengan metadatos

Sólo ciertos tipos de formatos se podrán guardar en BiblioDigital (TXT, HTML, PDF, PS, DOC, mp3…).

2.2 Alto rendimiento

· Más de 100 búsquedas por segundo (pensando en 5 servidores).
· Los temas, conceptos y palabras ya están indexados.
· Cada R tiene el índice total y todos los resúmenes (de todos los Rs).
· (en una segunda versión) Entre los Rs existe balanceo de carga.
· Normalmente, cada usuario se conecta a un R de tema afín. Ejemplo: un médico se conecta al R de medicina. Esto disminuye tráfico entre Rs.
· Caché de documentos frecuentes, automático.
· Puedo mandar a buscar la noche anterior.
2.3 Módulo para mantener taxonomías

Permite al bibliotecario elaborar y mantener su taxonomía: dar de alta, baja y cambiar términos, con la advertencia de que todo cambio en la taxonomía de un R afectará los índices y para evitar reindexaciones por el sistema, mucho de esto será manual.

BiblioDigital contiene un manual de “Buenas maneras de formar una taxonomía”. Es bueno pensar y probar la taxonomía antes de darla de alta en el sistema.

2.4 Envío de correo y otras funciones

BiblioDigital permite a un lector enviarle un documento a algún colega a quien le pueda interesar. También hay comunicación con el bibliotecario, con el autor, con el editor (de una colección).

Un autor, editor, o bibliotecario pueden agregar (un apuntador a) su página Web.

2.5 Status

La versión 1 de BiblioDigital está disponible a partir de enero 2004; es un desarrollo de Adolfo Guzmán para SoftwarePro International. Más informes en: a.guzman@acm.org  La versión 1 cuenta, además, con manejo de archivos de audio, y con un monitoreo de las principales noticias periodísticas. La versión 2 tendrá las características de los §§1.7 y 1.8.

2.5.1 Requerimientos Mínimos:

PC Pentium III/750 Mhz, 256MB de RAM.

Red Hat Linux 9.0

PostgreSQL 7.3

Espacio libre e3n disco de 5GB.

CD-ROM y Red 10/100.

2.5.2 Requerimientos deseables

PC Dual Xeon/2.4Ghz, 2GB de RAM.

Red Hat Linux 9.0

PostgreSQL 7.4
Espacio libre e3n disco mayor a 10GB.

CD-ROM y Red 10/100.
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� BiblioDigital es propiedad de SoftwarePro International. Adolfo Guzmán es investigador del CIC-IPN.
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