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Art. 13 fracc. III. La Presea Lázaro Cárdenas se entregará a los profesores e investigadores que se hubieran distinguido por su destacada labor en la actividad docente o que hayan contribuido al desarrollo de la investigación científica, tecnológica o educativa.

ADOLFO GUZMÁN ARENAS

CIC

Adolfo Guzmán Arenas nació el 22 de julio de 1943 en Ixtaltepec, pequeño poblado del Istmo de Tehuantepec, Oaxaca. En su infancia tuvo un estrecho contacto con sus raíces zapoteca y española, a través del comercio en la ferretería-miscelánea de su padre. En ese lugar se aficionó y aprendió el manejo de los números y los cálculos matemáticos, predilección que marcó su vida.

     A los diez años viaja con su familia al puerto de Salina Cruz, Oaxaca, en donde realiza sus estudios de secundaria. En la escuela conoce a un grupo de ingenieros químicos egresados del Instituto Politécnico Nacional, los cuales fungen como profesores. Hacia ellos siente una gran admiración y respeto, que más tarde se convertiría en un deseo por estudiar en el IPN.

     En 1959, apoyado por su familia decide viajar a la ciudad de México para ingresar a la vocacional número tres del IPN, y logra obtener el primer lugar en un examen de admisión entre cinco mil estudiantes.

     Posteriormente, cursa la carrera de ingeniería en comunicaciones y electrónica de la Escuela Superior de Ingeniería Mecánica y Eléctrica (ESIME), Unidad Zacatenco. Durante su carrera de licenciatura, Adolfo Guzmán Arenas se destacó por su brillante desempeño académico.

     A la par de sus estudios de ingeniería trabajó en el área de programación del Centro Nacional de Cálculo (CENAC).

     En 1965obtuvo el título de licenciatura con la tesis denominada “Convert: diseño de un lenguaje para la manipulación simbólica de datos y su procesador correspondiente.” La tesis de Guzmán Arenas fue traducida al inglés por el Lawrence Radiation Laboratory de Berkeley y más tarde al Braile. Este trabajo constituye un precedente al muy conocido método de resolución de robinson que se utiliza como máquina inferencial en el lenguaje Prolog de cuarta generación.

     Al concluir su licenciatura, decide enviar solicitudes a varias universidades de los Estados Unidos para continuar con sus estudios de postgrado en las áreas de ciencias de la computación. Al poco tiempo recibe respuestas de tres prestigiosas universidades en las que se encuentra el Massachusetts Institute of  Technology (MIT). Toma la decisión por estudiar en el MIT. Una vez en dicha institución se incorpora inmediatamente al Laboratorio de Inteligencia Artificial, dirigido por el doctor Marvin Minsky, junto con el doctor John McCarthy pioneros de la inteligencia artificial en el mundo. En el laboratorio, Guzmán Arenas trabajó en la creación de un robot o manipulador mecánico.
     En 1967, Adolfo Guzmán Arenas obtuvo el grado de maestría con una tesis dirigida por Minsky sobre reconocimiento de patrones de computadora utilizando algunas técnicas del lenguaje CONVERT. Un año después, el MIT le otorgó el grado de doctor por un trabajo crucial en el campo de la visión con el nombre Computer Recognition of Three Dimensional Objects in a Visual Scene, una técnica que en la actualidad se conoce como propagación de restricciones. El trabajo tuvo repercusiones en los grupos de investigación de ese campo de estudio a nivel mundial, porque un problema altamente complejo había sido resuelto con métodos elementales y sencillos desarrollados por el doctor Guzmán Arenas.

     Al concluir sus estudios de doctorado permaneció dos años en el MIT como profesor de computación en el Departamento de Ingeniería Eléctrica. Al término de su labor docente en el MIT regresa a México, para incorporarse como profesor e investigador en el Departamento de Ingeniería Eléctrica del Centro de Investigación y de Estudios Avanzados (CINVESTAV) del IPN. Ahí fue jefe y fundador de la sección de Ciencias de la Computación, que se debería convertir posteriormente en el departamento de Computación.

     De 1973 a 1975 es nombrado director del Centro Científico IBM para América Latina. También laboró en el Departamento de Computación del Instituto de Investigación en matemáticas Aplicadas y en Sistemas (IIMAS) de la Universidad Nacional Autónoma de México.

     Guzmán Arenas en su trayectoria de más de treinta años como ingeniero de software, ha diseñado una serie de elementos computacionales y herramientas de aplicación. Estos elementos de software constituyen una tecnología que permite aumentar la eficiencia de los diseñadores, reduciendo considerablemente el número de líneas de código por programa y refuerzan su habilidad para construir sistemas de cómputo eficientes y amigables. En esta área Guzmán Arenas desarrolló en 1990, para el Departamento de Defensa de los Estados Unidos, una herramienta para la manipulación de objetos en un ambiente visual.

     En la actualidad, el doctor Adolfo Guzmán Arenas es el director del Centro de Investigación en Computación (CIC, IPN).

     A lo largo de su vida, el investigador ha recibido importantes reconocimientos, como el Premio Banamex de Ciencia y Tecnología 1977, mención honorífica en la rama agropecuaria por los trabajos en el área de reconocimiento de imágenes y análisis de fotografías de satélite para detectar trigo, sorgo y maíz; el Premio “Alejandro Medina” (primer premiado) por contribuciones a la computación; Premio Nacional de Informática 1994, otorgado por la Academia Mexicana de Informática; Premio de la Academia de Ingeniería 1995 y el Premio Nacional de Ciencias y Artes en el campo de Tecnología y Diseño, 1996.
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